

## El ferrocarril Santander-Mediterráneo. Cómo se planteó el problema del séptimo trozo.

**LAS MANIOBRAS DE BILBAO**

Cuando el entusiasmo en la capital era más grande (relativamente grande, porque a decir verdad aquí no nos entusiasmos por nada que sea fundamental para la vida de Santander), LA REGION, arrojando las consecuencias de la impopularidad, el toque de atención señalado el primer movimiento bilbaíno contra el ferrocarril Santander-Mediterráneo. Pocos días después, «La Atalaya» iniciaba una campaña en el mismo sentido que no fué mas afortunada que la nuestra. La capital descansaba confiada en las promesas «solemnas» de algunas personas y no dió importancia a nuestras advertencias. Por esto ya había adquirido la Compañía del Norte el ferrocarril de Bilbao a Portugalete, buscando la salida al mar...

Más tarde, los bilbaínos estudiaron la construcción de un ramal que uniese la línea de Castejón con la de Arzobispo, para tener una comunicación con Valencia de menos recorrido que la proyectada con Santander. E inmediatamente la Compañía del Norte (los bilbaínos adquirían el ferrocarril Central de Aragón (Valencia a Calatayud), que es la llave de paso obligada para nuestro ferrocarril en unión con el Mediterráneo.

Los bilbaínos maniobraban activamente mientras nosotros descansábamos tranquilos en las «promesas solemnitas»...

Pero a pesar de nuestra falta de entusiasmo, el pleito no estaba totalmente perdido para nosotros, porque la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo, nos ofrecía una segunda parte interesantísima: la del Meridiano (Madrid-Burgos) que acortaba grandemente la distancia entre Santander y Madrid, lo que nos compensaría del entontamiento que los bilbaínos iban haciendo de la primera de dichas líneas. Empezábamos a respirar de nuevo abriendo el pecho a la esperanza sin sospechar que ya se estaba fraguando una nueva maniobra en la villa vecina.

### EL ULTIMO Y DEFINITIVO GOLPE DE BILBAO

Los bilbaínos llevados de su insaciable ambición de los negocios y de su afán inmoderado de monopolizar todos los que se ponen a su alcance, pensaron entonces en dar un nuevo golpe a la última esperanza que a Santander le quedaba influyendo para que el ferrocarril del Mediterráneo quedara cortado en Ciudad con lo cual conseguían la doble finalidad de arrebatarnos esta nueva vía de comunicación y de inutilizarnos para la competencia por el Meridiano en el tráfico de importación a la corte. Y el último golpe nos fué asestado. La empresa concesionaria del ferrocarril Santander-Mediterráneo autorizada por un decreto absurdo decidió cortar la construcción en Ciudad punto de empalme con el ferrocarril de la Robla a Bilbao...

¿Qué ocurrió entonces en Santander? Lo ocurrido vale más no recordarlo. Es preferible que lo silenciemos. Recordemos únicamente, como detalle consolador, la campaña de LA REGION y de «La Voz de Cantabria» que al fin fué ahogada por la censura sin que nadie se sintiera indignado ni molestado siquiera al ver que se negaba a la capital el derecho a defender sus legítimos intereses.

### UNA NUEVA ESPERANZA

La tenacidad de algunos buenos montañeses y la necesidad en que se vio la dictadura de disimular en algo el despojo que a Santander se hacía, dió motivo a la fórmula salvadora de mantener la concesión para que pudiera construirse el séptimo trozo Ciudad-Santander aunque cargando con todos los inconvenientes que ofrece una empresa de ese género, no en la construcción precisamente, sino en la explotación de línea tan corta y de trazado tan costoso para el arrastre. Santander aceptó, o mejor dicho,

## EL DIA POLITICO

CASTILLA EN MADRID.— EL GRAVÍSIMO PROBLEMA TRIGUERO

Castilla ha venido a Madrid. No se extrañen nuestros lectores de que digamos que Castilla ha dejado sus campos y «ha venido» a Madrid. ¿Es que Madrid no es Castilla? Los profesores de Geografía dicen que sí; pero espiritualmente Madrid nunca ha sentido la vida de Castilla, a pesar de su posición central en el agro castellano. ¡Ingratitud! Incomprensión. En Madrid no se siente el campo, social y económicamente hablando. El político por político, el prócer por prócer, el rentista por rentista, y no digamos nada de esa masa informe, absorbente, paciente, silente (y otros cuantos «entes») del empleado madrileño, ninguno siente a Castilla, ni sus problemas. Los que de allá vinieron, la han olvidado; y los que nunca estuvieron allá, no es mucho pedirles que comprendan y se interesen por ella? Por esta razón nos pareció un poco peregrina esa confraternidad momentánea de intelectuales «castellanos» (?) con los catalanes. Bien está un día de fiesta.

Castilla ha venido a Madrid. Ha venido a hacer presentes sus problemas, sus inquietudes, que bien pueden resumirse en una sola palabra: el campo. Concretando más. Castilla ha venido para hacer presente al ministro de Economía la angustiosa situación por que atraviesan los trigueros de la región castellano-leonesa a causa de la absoluta paralización de las operaciones de compra-venta.

Al señor W. ... se le correspondía mostrar una decidida propensión a procurar una solución satisfactoria al pavoroso problema. Por esta razón, el ministro ha prometido una disposición, ordenando que el suministro de trigo para el ejército de Marruecos sea pro-

cedente de producción nacional. También prometió que entraría en vigor íntegramente la ley de 10 de junio de 1922, referente a la supresión de las importaciones. Por el momento es una solución digna de tenerlo en cuenta. Pero los agricultores castellano-leoneses, por boca de los presidentes de sus Diputaciones, no se considerarán satisfechos, mientras el Estado no se incaute del trigo sobrante.

He aquí la actualidad de un grave problema, «perennemente actual». La política agraria no existe en España. La agricultura—los agricultores—dijérase que sólo existirían como fuente de tributos. Hace más de un siglo, publicó Jovellanos su famoso «Informe sobre la ley agraria», desmenuzando los problemas agrarios de aquel tiempo. ¿Por qué no se vuelve a publicar en la «Gaceta»? Parece escrito para hoy.

El agricultor español, y preferentemente el castellano, está hoy más que nunca necesitado de amplias y potentes organizaciones. ¿Qué pena da ver esos pueblos pardos, divididos en liberales y conservadores! Si los de la ciudad no se acuerdan de sus problemas, ¿que tienen ellos que ver con los problemas de la ciudad? La farsa política, la lepra del caciquismo son esos pueblos. ¿Por qué no se organizan en un frente único, exclusivamente agrario? «Exclusivamente» agrario; porque en España no sabemos hacer nada—y menos en los pueblos—sin que tenga un matiz confesional. Solo entonces, esta España oficial que vive de espaldas al campo, sabría de una vez y para siempre que el campo constituye un vital problema para España.

LOPE MATEO

Madrid, abril de 1930.

(Promovida a reproducción)

## El discurso de Prieto. Cómo enjuicia el ex diputado socialista la cuestión del ferrocarril Ontaneda-Calatayud

Anoche, pronunció en el Ateneo de Madrid un discurso, el ilustre periodista y ex diputado Indalecio Prieto. Fué la conferencia eminentemente política, y los lectores conocen ya el esquema por la referencia que suministran los colegas de la mañana. Insertamos íntegramente la parte del discurso que se refiere al ferrocarril Ontaneda-Calatayud, de tan supremo interés para la provincia santanderina. Acaso—la importancia de las manifestaciones de Prieto tal vez lo requieran—comentaremos esta parte del discurso. Quede el comentario, por hoy, demorado.

### EL ONTANEDA-CALATAYUD

Vamos a elegir, para su examen concreto, aunque rápido, ajustándonos a las proporciones de este acto, dos sucesos de los más destacados. Uno de ellos porque precisamente lo pone hoy de actualidad la Prensa al dar cuenta de haberse formulado ante los Tribunales una denuncia basada en un artículo del catedrático señor Saldaña; otro, porque fué el único que provocó a su hora la protesta de la opinión, ahogada brutalmente por la censura. Esos dos casos fueron el del ferrocarril Ontaneda-Calatayud y el de la Compañía Telefónica.

Los elegimos porque casi inauguró con ellos su régimen de austeridad el bizarro Directorio militar presidido por el general Primo de Rivera. Ambos negocios fueron iniciados antes de advenir la Dictadura; pero el régimen de publicidad beneficioso siempre a la vida de los pueblos, tan santamente higiénico, impidió su realización. Acaso se pensara en la conveniencia del absolutismo para llevar a cabo esas dos monstruosas estafas, esos dos viles ataques de que ha sido víctima España, bajo la dirección, bien amparada, de magnates y aventureros extranjeros.

Examinemos primero el «affaire» del titulado ferrocarril Santander-Mediterráneo, que ni arranca del Mediterráneo ni llega a Santander. Cuando se formuló el proyecto, el señor Ruano, entonces director general de Obras Públicas, se negó a firmarlo. El señor Ruano era diputado por Santander, y sentía amor idólatrico por su pueblo natal, que le había aupado desde muy modesta esfera social a lugares preeminentes. Por esta circunstancia, podéis calcular con qué fuerza se alzaría en la conciencia del señor Ruano la convicción de que tenía ante sí una gran inmoralidad, cuando por cortar el paso no vació en danar los intereses ni destruir las ilusiones de su propia provincia, que vela vinculado casi exclusivamente en este ferrocarril su anhelo de progreso, aquella preponderancia que Santander perdió cuando se perdieron nuestras Colonias.

El mismo Ruano—y rindo aquí tributo a la memoria de aquel hombre modesto y bueno, a quien empujó hacia la tumba una crueldad militar cometida con su hijo—hubo de decir, justificándose ante sus paisanos, que se negó a firmar el proyecto «como hubiera hecho todo hombre público que tuviera el debido decoro de su cargo, por la falta de sinceridad en el presupuesto».

¿Su presupuesto? ¡Difícilmente se puede imaginar construcción ferroviaria más cara! 838.543,43 pesetas por kilómetro. ¿Su utilidad? El Consejo de Obras Públicas la rechazó de plano. El recorrido Mediterráneo-Cantábrico era ya, por los ferrocarriles Central de Aragón y Norte, más corto, y con la construcción del ramal de Caminero, el recorrido era cien kilómetros menos que el proyectado, y todo él con perfiles mucho más ventajosos. En estas condiciones era imposible prever beneficios en la explotación de la nueva línea.

¡Ah! Pero todo eso no importaba. El ferrocarril era necesario por razones estratégicas. Sin pensar en su rendimiento y contra todos los técnicos, allí teníamos al Estado Mayor Central del Ejército, que en su designio de salvar el suelo patrio de invasiones extranjeras había de considerarse estratégico. Y contra todos los informes técnicos, bajo la sola invocación de patriotismo bélico que ha servido para encubrir muchos chanchullos y tantos crímenes, se otorgó la concesión, con tanta prisa, que apareció en la «Gaceta» once días antes de promulgarse el Estatuto ferroviario, cuya próxima promulgación había detenido todas las concesiones ferroviarias. Todas... menos ésta.

¿En qué condiciones se otorgó la concesión? Aquí empieza algo que causa sonrojo y espanto. Estaba vigente la ley del año 12, la cual disponía, en un previsor artículo, que, sin acuerdo expreso de las Cortes, para que en el Estado constituyera una obligación la garantía del cinco por ciento del capital invertido en esta clase de ferrocarriles, no habían de costar más de 250.000 pesetas por kilómetro. Ese era el tipo máximo, ahí se detenía la obligación del Estado. Pero el negocio tenía muy altos valedores, y como no había Cortes, se saltó por encima de la ley y se admitió el coste presupuestario de 838.448,43 pesetas por kilómetro a efectos de la garantía de interés.

Fijaos en estas cifras para medir la monstruosidad de esta arbitrariedad, muy provechosa para algunos, que realizó la dictadura. Con arreglo a la ley, a la ley que estaba vigente, el capital nominal cuyos intereses al cinco por ciento debía de garantizar el Estado era, teniendo en cuenta los 415 y pico kilómetros, de 103.928.750 pesetas. Burlando la ley, desconociéndola, saltándola a la torera, ese capital asciende a 348.550.204,97 pesetas. En el primer caso, en el caso de la ley, los intereses representaban al año 5.196.187 pesetas. En el segundo, en el de la arbitrariedad, en el del capricho de la dictadura, esa suma se elevaba a 17.427.510 pesetas. Sobre los hombros del contribuyente español se echaba indebidamente, e ilegalmente, fuera de la ley y contra la ley, una carga anual de 12.237.323 pesetas.

Como la concesión es por noventa y nueve años, tendremos que, con sujeción a la ley, el Estado debería desembolsar 514.422.513 pesetas, y vulnerando la ley, prescindiendo de ella, como se ha prescindiendo, esa obligación suma 1.725.323.490 pesetas, o sea 1.210.900.977 pesetas más de lo estipulado en la ley.

Hablemos ahora de la privilegiadísima Compañía que obtuvo tan graciosa y singular concesión. Está constituida con un capital de ochenta y siete millones y medio de pesetas. Pero veréis qué extraña contextura tiene el cuarenta y dos por ciento de ese capital. Dice una cláusula de la escritura de concesión: «Las restantes setenta y tres millones representativas de un capital nominal de treinta y cinco millones de pesetas, se denominarán acciones de fundador, y completamente liberadas se destinarán al pago de los trabajos, de los trabajos, desembolsos hechos y promoción y obtención de la concesión del ferrocarril estratégico de Ontaneda a Calatayud por Burgos y Soria, objeto primordial de la Compañía».

Extraño destino de treinta y cinco millones de pesetas para pagar gestiones en la obtención de la concesión, ¡que se hace gratuitamente!

¿Quién recoge esas acciones? El señor Solms, un alemán representante de un grupo inglés. ¿A dónde van a parar? A una Compañía inglesa: la Anglo Spanish Construction, cuya fundación en Londres es simultánea con la formación de la Empresa española.

Pero hay más. En los libros de la Sociedad española aparecen como «gastos sin clasificar», y sin que aparezca justificante alguno, 12.494.210,84 pesetas entregadas a la Anglo Spanish. (El orador revela luego los nombres de personas que forman parte de las Empresas inglesa y española).

### ACTO SIMPÁTICO

#### La Coral y la Ronda Montañesa.

Esta noche en el domicilio social de la Sociedad Coral de Santander se será impuesta a la bandera de la agrupación folclórica Ronda Montañesa, una corbata.

### EPILOGO

#### Conversación con «Ricardito» antes de su ingreso en el penal de Santoña

abierta la puerta del penal, no me escaparía.

—¿Porqué cree usted que le iban a matar?

—¿Que se yo! Como los periódicos hablaban tanto...

—¿Le disgusta que hablen de usted los periódicos?

—Sí. Y que me retraten.

—Ahora todo ha terminado...

—Eso quiero. Deseo vivir en paz.

—Con voluntad puede usted modificar su vida. Porque usted no tiene voluntad...

—No, señor, no. Hacían de mi lo que querían.

—¿Quién?

—Todos.

—¿Y usted no protestaba?

—Eran más fuertes que yo. Algunas veces quisí marcharme de Barcelona a otras tierras, donde no me conocieran. Pero no me atrevía...

—¿...?

—¿Dónde iba a ir? Yo tenía miedo al hambre, a no tener techo donde cobijarme. ¿Cómo no sé nada!

—¿...?

—Cuando «salga» seré otro. Tengo ahora veintiseis años, y sé lo que antes ignoraba.

Termina la conversación, y Ricardo Fernández Sánchez, parte, entre una pareja de la Guardia civil, al penal del Dueso. Es ya un recluso más, sobre cuya vida futura se ciernen una interrogación.

### LLEGADA

Esta mañana llegó a Santander Ricardo Fernández Sánchez, condenado a dieciséis años de prisión por asesinato de Pablo Casado. A las dos y cuarto de la tarde después de una breve estancia en la prisión provincial, salió para Santoña. En el penal del Dueso ha comenzado el epílogo del sensacional crimen que conmovió al público hace un año.

### «RICARDITO»

—¿Qué piensa usted ahora, Ricardo?

—Voy resignado a cumplir mi pena. Me conformo con ella.

—¿Pero usted fué autor de la muerte de Pablo Casado?

—No, no. Yo no le maté.

—¿Le alegraría que se esclareciera el suceso?

—No me importa. Yo creí que me iban a matar. Ya sé que voy a sufrir, pero después de un año de cárcel, me resigno. Ahora, quiero trabajar, aprender un oficio para cuando salga.

—¿No sabe usted ningún oficio?

—No. Yo he sido siempre «camarero de señores».

—Puede usted aprender en el Dueso mecánica, carpintería, alpargatería, albañilería...

—No, no. Albañil no me gusta.

O dependiente del Economato, ordenanza encargado de la limpieza...

—Sí. Eso ya está mejor.

Ricardo Fernández tartamudea. Se lo hacemos notar.

—Es una costumbre que tengo hace muchos años, y no se me va...

—¿Qué piensa usted hacer en prisión?

—Obedecer lo que me ordenen. Ser disciplinado.

—¿Sabe usted leer y escribir?

Muy poco.

Ricardo Fernández sonríe con frecuencia. Su voz es estridente y el acento anormal. Contesta a nuestra indagatoria con gesto indiferente. Parece que en su vida no ha ocurrido nada notable. Habla y habla de las cosas que ha servido, de los buenos informes que pueden dar sus antiguos patronos. Pero en él no se advierte ninguna.

Se frota las muñecas. Tiene las manos hinchadas.

—¿Qué le ha ocurrido?

—Me duelen las huellas de las esposas. Me ataron como si fuera a escaparme. Y yo aunque me dejaban

### SUCESOS DE LA PROVINCIA

#### LA CLEROFOBIA

Por los agentes de la Benemérita del puesto de Torrelavega, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de aquel partido, el joven de 17 años José Gutiérrez Santos, como autor de haber profanado varias injurias al sacerdote de Viñoles don Lorenzo González Macho, párroco de dicho lugar.

El origen de las injurias fué el haber reprendido el sacerdote al joven José el día de Viernes Santo, por permitirse cantar produciendo en dicho pueblo gran alboroto y escándalo.

A más de las injurias e insultos dirigidos contra el sacerdote, también se permitió ante varios vecinos dirigirle algunas amenazas.

En la tarde de ayer fué detenido.

**Gran fábrica de alpargatas con suela de goma**  
PELOTARIS—FANTASIA—DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC  
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)  
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

**cales**  
imimiento de  
teron asisti-  
las siguie-  
10 años, por  
externa en  
lo, de once  
ante en la  
de un año,  
sufrir una  
de 10 años,  
en el ojo  
iez, de 18  
pierna iz-  
cino años,  
la pierna  
ros!  
Casa de  
os ruega a  
el domin-  
nce de la  
anta Cla-  
ISION  
cas.  
OÑO  
a de breve  
ora doña  
imada por  
Zaldívar  
patías.  
nañana, a  
alud Val-  
imimiento  
almente a  
ivar.

**CALIDAD - ELEGANCIA - ECONOMIA**

CUELLOS, NUEVE MODELOS DISTINTOS  
CAMISAS, CORBATAS, TIRANTES, CALCETINES.  
:-: PAÑUELOS DE SEDA, HILO Y CRESPON :-:  
BOINAS SPORT 14 13 PULGADAS TIPO ESPECIAL, 12 PESETAS  
LO MAS NUEVO :-: LO MAS ELEGANTE

**MI TIENDA TORRELAVEGA**

# LOS DEPORTES

**EL PARTIDO SPORTING-RACING**

Las luchas de campeonato han terminado para estos dos eternos rivales. Hace años que no veíamos desplegadas las camisetas blanqui-rojas de Gijón sobre el césped del Sardinero.

Es el Sporting uno de los clubs de más brillante historia. Brillante por cualquier lado que se le observe. Decayó hace algún tiempo. Perdió muchas individualidades, y el conjunto famoso resultó ineficaz para soportar el peso de esa misma historia. Pero nunca perdió las cualidades morales, voluntad, entusiasmo, que pueden llenar tantas lagunas de técnica.

Pero ha vuelto a resurgir el viejo once. Sus líneas tienen savia nueva. Fue el segundo en la competición de la segunda Liga.

Viene a Santander el Sporting con gran moral, con verdaderos deseos de vencer. Quiere demostrar a esta afición, que tantas veces le admiró y aplaudió su juego, que aunque en sus líneas no aparecen los Meana, los Morilla, los Argüelles, han venido otros que con su juventud han sabido colocar sus colores a la altura que se merecen, y en la que siempre han estado.

Los aficionados esperan este partido con gran interés por volver a ver al glorioso Sporting, y por desear ver un buen encuentro, de verdadero futbol, sin las brusquedades del campeonato. Han sido muchos los partidos que vimos, con la sola ilusión de ver ganar a nuestro equipo los dos puntos necesarios para clasificarse y abandonar la cola. El domingo podremos admirar el verdadero arte del balón redondo.

Pero no es esto solamente lo que llevará mucho público al Sardinero, sino la alineación que el Racing presenta. La Directiva del Racing, velando por los intereses del club y dándose cuenta de la necesidad que hay, de reforzar al equipo, aprovecha esta época en que las Directivas de los mejores clubs de España y de más posibilidades se encuentran de lleno en preparar sus equipos para el campeonato de España que se está celebrando.

El partido será arbitrado por el colegiado cántabro señor Polidura.

El Sporting se alineará como sigue: Luis; Cayetano, Cándeli; Luisín, Quirós, Tronchín; Adolfo, Mani, Pachu, Pín, Valeriano.

Suplentes Pica y Armandín.

**Campo de los Arenales.**—A las dos y media de la tarde. Rayo Sport de Miranda-Iberia F. C.; árbitro, señor González (E.) auxiliar.

A las cuatro y media de la tarde. Club Atlético España de Cucto-Velarde F. C.; árbitro, señor Berasátegui.

**Campo del Unión Club de Astillero.**—A las cuatro y media de la tarde. Campuzano F. C.-Torres F. C.; árbitro, señor Bustamante (colegiado).

**Campo del Malecón (Torrelavega).**—A las dos y media de la tarde. Campuzano F. C.-Torres F. C.; árbitro, señor Bustamante (colegiado).

**Boulevard F. C.-Club Deportivo Altamira de Santillana,** árbitro, señor Gómez (R.).

## Federación de Clubs Modestos.

**NOTA OFICIOSA**

Se pone en conocimiento del Santa Lucía que por error se ha señalado un partido de desempate entre dicho Club y Atlantic, no habiendo lugar a él por no estar empatados ambos equipos.

Para los partidos del domingo se han designado los árbitros siguientes:

**Campos del Unión Juventud.**—A las nueve y media. Serie C: Infantil Montaña-Barrio Obrero Sport.—A las diez y media. Serie C: Betis Balompie-Deportivo Atlantic; árbitro señor Manuz.—A las cuatro y media. Serie A: Deportivo Hispania-Unión Juventud; árbitro señor Alonso.

**Campos del Eclipse.**—A las nueve y media. Serie A: Escolar de Consolación-Fortuna; árbitro, señor Bravo. A las once. Serie A: Júpiter F. C.-Somo Sport; árbitro, señor Doallo.

**Campos de la Albercía.**—A las diez y media. Serie C: Infantil Venecia-Magalanes F. C. (desempate); árbitro, señor X. Campos de Muriedas.—A las tres y media. Serie A: Levante F. C.-Deportivo Parayas; árbitro, señor Manuz.

## Pedestristismo.

**EL CAMPEONATO REGIONAL DE CROSS**

Mañana, se correrá esta prueba, en la que tomarán parte las categorías infantil, neófitos, juniors y seniors.

Se han inscrito, la Unión Montañesa, Unión Juventud, Escolar de Consolación, Deportivo San Martín, Deportivo Cantabria y otros.

Se ha recibido una valiosa copa del señor director del Banco de España.

La prueba para neófitos constará de un recorrido de tres kilómetros, con el siguiente itinerario: Campo de Miramar (meta), paseo de Sánchez de Porrúa, avenida de San Martín, San Fernando, Perinés, Sánchez de Porrúa, Campo de Miramar (meta). Los seniors continuarán la carrera después de dar una vuelta por el terreno de juego, saliendo del campo a Sánchez, para en el Alto de Miranda (viraje) regresar por el paseo de Sánchez de Porrúa, a la bajada de San Juan, San Juan (pueblo), para por el atajo (campo o través) entrar por Sánchez de Porrúa al Campo de Miramar (meta). Este recorrido consta de 9.150 metros.

La salida se dará a las diez y media de la mañana, para que los corredores de la provincia puedan disponer de la combinación de trenes para su regreso.

El Jurado estará compuesto por don Juan Antonio Cerrada, presidente; don César Puig y señor Barroso, jueces de salida y llegada; secretarios, señoras Helguera, Lavín y San Miguel; juez de ruta, señor Quijano; cronometrador, señor Cruz, y speaker, señor Aldasoro.

También habrá servicio médico.

Los corredores deberán presentarse una hora antes al Jurado.

Queda abierta la inscripción hasta las diez de la noche de hoy.

## Federación Regional Cántabra de Fútbol.

**NOTA OFICIOSA**

Relación de los partidos del Campeonato Regional de tercera categoría que se celebrarán en el día de mañana, domingo, día 27 del actual.



**¿Usted fuma?**

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

**BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA**

Visite usted nuestra exposición permanente

**Puerta la Sierra. SANTANDER**

**BOXEO**

**SE VAN CONOCIENDO LOS PUGILES QUE TOMARAN PARTE EN LA VELADA DEL DIA 3**

Hay un refrán castellano que dice «lo prometido es deuda», y el organizador señor Gutiérrez interpretando el sentido de esta frase y no olvidando que días pasados nos dió palabra de comunicarnos el resultado de sus últimas gestiones para contratar el adversario que el próximo día 3 había de enfrentarse a Antolin Rodrigo, nos abordó en plena calle para darnos la noticia. Al decirle, ¿qué hay de novedad? Hoy de madrugada—nos dice—he recibido este telefonema, el cual nos mostró y leímos:

Está expedido en Barcelona y dice: «Conforme su última proposición para Catalá, remito foto y record. Manager, Soler».

Así, pues, las gestiones que hace algún tiempo se venían haciendo para presentar a Pérez Catalá en Santander han sido coronadas del mayor éxito; gracias a la tenacidad y entusiasmo del organizador, que persistiendo en su afán de traer hombres de calidad, que en todo momento deben complacer a la afición, no omite sacrificios, y por lo cual le enviamos nuestra cordial felicitación y estamos seguros de que la afición recibirá esta noticia con el mayor de los beneplácitos.

Es Pérez Catalá, un boxeador que ofrece grandes dificultades presentarlos en poblaciones pequeñas, por lo que representa para los presupuestos, pero nosotros estamos convencidos de que el público lo que desea es que los combates respondan sobre el ring, y no viendo defraudados sus entusiasmos sabe acudir a las taquillas.

Ya tenemos la base del interesante programa, el que será completado con el combate que ha de hacer Pastor Milanés, para el cual se piensa en un contrario

## Mañana, a las cuatro Real Sporting Club, de Gijón Real Racing Club

blose inflexible para encañonarse a sí propio con aquella pistola que humeaba. Volvió a vibrar la iglesia con el trueno lígubre de un tercer disparo. El hombre doblase por la cintura, puso sus crispadas manos izquierda sobre el vientre y continuó avanzando merced a horribles esfuerzos. Así llegó al fin hasta la puerta de la sacristía. Con la mano derecha intentó empujar la mampara. Pero en tal momento se desmayó. Cayósele la pistola y desplomándose hacia delante abrió la mano para con la frente. Así cayó con el rostro sobre el pavimento y a los pies del párroco que no tuvo tiempo de evitar la caída del moribundo. Este dejó escapar trabajosamente de entre sus labios, esta sola palabra implorante.

—Perdón...

Instintivamente el sacerdote elevó la mano sobre el suicida en actitud de absolución. Le acababa de trazar en el aire la señal de la Cruz, aquel desdichado había muerto.

La policía, avisada ya, llegaba a la iglesia en tal instante. Con el auxilio de todos los fieles, sacóse el cadáver por un postigo que abre sobre un callejón. Después se cerraron herméticamente todas las puertas del recinto profanado. Un momento más tarde todo el clero parroquial, entre el denso perfume humeante de los incensarios, dió la vuelta al templo procesionalmente, para purificar los altares.

En cuanto al muerto, que hubo de transportarse al Hospital, no ha sido

**LOS ARTICULOS que ofrecen dudas al comprarlos, cual es un corte de traje para caballero, se impone comprarlo donde garanticen su resultado.**

**Visite el comercio "EL IRIS" Compañía, 6 y estará garantido de su duración**

que se ha destacado grandemente por los combates que viene efectuando. También se piensa en el pequeño Fernández, aunque se tropieza con dificultades para encontrar un adversario adecuado.

La labor para completar el programa toca a su fin y el teléfono funciona. ¿Podremos dar en nuestro número próximo el programa completo?

¿...?

**Un desconocido se suicida en una iglesia y recibe la absolución.**

En la iglesia de Saint-Philippe-du-Roule, una de las más aristocráticas de París, ocurrió días pasados un suceso trágico, sangriento y alucinante, que ha sembrado la inquietud y el horror entre los vecinos del elegante barrio.

Era poco más de las nueve y media de la mañana y estaban terminándose a la

sazón unos suntuosos funerales. En el altar mayor y bajo las casullas enlutadas, los sacerdotes arrodillados en la segunda grada de la gran esalera de piedra ponían fin al santo sacrificio. Los fieles y los familiares del muerto, para bien de cuya alma celebrábase los sufragios, permanecían arrodillados también.

En tal instante y de modo naturalmente inopinado, el seco ruido de un disparo galopó bajo las bóvedas e hizo trepidar las vidrieras de los ventanales, como un gran trueno. Al primer momento de estupor hubo de suceder un enorme pánico. Los sacerdotes oficiantes permanecieron no obstante, arrodillados.

Pero todas las miradas de los fieles coincidieron en un hombre, que sentado sobre un reclinatorio y junto a un confesionario, no se movía. Esta imposibilidad llamó la atención del «pertiguero» que se le aproximó. En tal punto hizo el hombre una mueca brusca y extraña, y bajo las naves se expandieron los ruidos de otra detonación. Después, apoyado trabajosamente en una columna próxima y mereced a violentísimos esfuerzos, logró incorporarse tambaleándose.

Artrastrando los pies púsose en marcha con visible determinación de llegar a la sacristía. En la mano derecha, amenazadamente avanzada, corrió para rechazar a un enemigo invisible que empujaba una pistola. En su pos iba dejando una ancha huella de sangre. El «pertiguero» adelantóse para salir al encuentro del párroco que acababa de aparecer en la puerta de la sacristía, aparente destino que el hombre cubierto de sangre, parecía querer alcanzar.

Este se paró un momento. Su brazo do-

blase inflexible para encañonarse a sí propio con aquella pistola que humeaba. Volvió a vibrar la iglesia con el trueno lígubre de un tercer disparo. El hombre doblase por la cintura, puso sus crispadas manos izquierda sobre el vientre y continuó avanzando merced a horribles esfuerzos. Así llegó al fin hasta la puerta de la sacristía. Con la mano derecha intentó empujar la mampara. Pero en tal momento se desmayó. Cayósele la pistola y desplomándose hacia delante abrió la mano para con la frente. Así cayó con el rostro sobre el pavimento y a los pies del párroco que no tuvo tiempo de evitar la caída del moribundo. Este dejó escapar trabajosamente de entre sus labios, esta sola palabra implorante.

—Perdón...

Instintivamente el sacerdote elevó la mano sobre el suicida en actitud de absolución. Le acababa de trazar en el aire la señal de la Cruz, aquel desdichado había muerto.

La policía, avisada ya, llegaba a la iglesia en tal instante. Con el auxilio de todos los fieles, sacóse el cadáver por un postigo que abre sobre un callejón. Después se cerraron herméticamente todas las puertas del recinto profanado. Un momento más tarde todo el clero parroquial, entre el denso perfume humeante de los incensarios, dió la vuelta al templo procesionalmente, para purificar los altares.

En cuanto al muerto, que hubo de transportarse al Hospital, no ha sido

**El alimento perfecto**

**El alimento medicina**

Para niños y estómagos delicados

Gusta a todos y a todos les sienta bien

## LITERATURA Y PINTURA

Hoy la labor del cronista se hace cómoda: con copiar el catálogo de la Exposición del dibujante de que vamos a hablar queda ya todo resuelto. Angel López Obrero ha presentado en el salón de «Heraldos de Madrid» sus ensayos de pintura lírica, «Estampas populares de Andalucía» (literatura pintada). Así dice la portada del catálogo; y a la vuelta de la hoja vienen unas palabras del autor y son esas palabras tan justas y tan precisas, que no hay nada mejor que incluirlas y copiarlas. Es frecuente que escriban los autores opiniones acerca de sus intenciones y estéticas; pero no es frecuente que den en el clavo con la sultura y la razón le este muchacho, pues el autor hace con esta Exposición su presentación primera en público.

Cedemos, pues, a López Obrero la palabra.

La pintura quizá no «deba» expresar literatura. Pero ¿quién duda que «pueda» expresar literatura?

No estraiba en esto el acierto en que la pintura sea o no literaria, sino en que ambas cosas que forman el cuadro sean buenas de por sí, sean puras.

Pues así como se hace literatura ilustrada con dibujos, se me ha ocurrido hoy hacer dibujos ilustrados con literatura.

Se trata, entonces, de un nuevo intento de Pintura de Historia.

—Pintura de Historia y con mayúsculas.

—Sí, señor. ¿No faltaba más! ¿Y por qué no?

O mejor, una nueva visión de la Pintura de Historia. De historia de Andalucía de las canciones que acompañan los juegos de los niños y de la arquitectura. De las canciones y la arquitectura del pueblo.

Sólo que en vez del cuadro, he referido a estampa. Por que la estampita está más cerca de las sensaciones y de las posibilidades del ambiente ingenuo, torpe y «apichados de la imaginación de los niños. Además, es simple, cimbreante, frágil, como una hoja de papel.

En cambio, el cuadro es una cosa mucho más seria, propia de las personas ya mayores, que no va bien al tema chiquitito y pinturero de la «cosa» popular.

Cada estampa, pretende ser la expresión gráfica de los ingredientes (hechos, ensaciones, sugerencias), de que consta una copia o de que consta una «cosa» de la calle, de cosas que hay en las calles de Andalucía. Lleva un poquito de realidad otro poquito de imaginación (mitad y mitad), y, por si fuera poco, lleva también su correspondiente canción en el catálogo y su poquitín de pimienta (literatura) y todo.

Ensalada a la andaluza.

¡Ah! Me interesa, decir que estos modestos ensayos de pintura (ante-proyectos e estampas) no están hechos para una minoría selecta, sino para todo el mundo.

Naturalmente, para todo el mundo lleno de prejuicios de pintura. O al menos la pintura pasada, arqueológica. Porque bien hay una pintura esencialmente antipopular, de minoría, también cabe

otra—que más tarde o más temprano—llegue a ser «sentida» por las mayorías.

En arte todo es posible. No hay que olvidar que pintar implica hacer con los pinceles, sobre la tela, aquello que a uno le dá la gana.

En arte no hay «cantidades», sino «unidades». Unidades—cualidades—individuales.

Después de leídas las palabras anteriores, que nosotros suscribimos por completo, sólo nos quedan por decir que las estampas de López Obrero son finas, puras, sutiles; llenas de garbo y de sensibilidad fresca, inocente y alegre, como voz de mocita sevillana.

MANUEL ABRIL

**Vida proletaria**

La Federación Local de Sindicatos de Ramo e Industria convoca a todos los obreros sin trabajo a una reunión que se celebrará el domingo 27 a las diez de la mañana en el Centro Obrero, Primero de Mayo 12, para tratar asuntos de gran interés para todos los obreros sin trabajo.

La sección de Peones convoca a todos sus asociados a la junta que se celebrará el domingo 27 a las diez de la mañana, para tratar de la reorganización de dicha Sección y otros asuntos de gran interés para todos.—EL COMITE.

**¡Palentinos!**

Con el fin de organizar la Casa de Palencia en Santander, se os ruega a todos asistir a la reunión el domingo, 27 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio, Santa Clara, número 10.—LA COMISION.

**Agrupación instructiva de Dependientes municipales de Santander.**

**CONVOCATORIA**

Esta Agrupación celebrará junta general extraordinaria, mañana, domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en su domicilio social, Colón, 2, primero, con arreglo al siguiente orden del día: Renovación de cargos. Ruegos, preguntas y proposiciones.

EL PRESIDENTE

**Espectáculos.**

**TEATRO PEREDA.**—(Compañía cómica-dramática de Isabel Barrón-Rivas Cherrif).—A las seis y tres cuartos: «La última novela». A las diez y media: «Pecar, hacer penitencia...»

**GRAN CINEMA.**—A las siete y diez y cuarto: «La loca orgía», preciosa comedia por Clara Bow, y una comedia.

**SALON REINA VICTORIA.**—A las siete hasta las diez: «Mandrágora», por Iván Petrovich y Bridgitte Helm, y una comedia y «Diario Metro».

**Automóviles "RENAULT"**

La Casa RENAULT presenta sus nuevos modelos

**Monasix - Vivastella, - Reinastella**

Sensacionales perfeccionamientos.-Importantes modificaciones.

**Renault**

Modelos 4 cilindros 10 C. V. 1930 Seis cilindros serie MONASIX (8 C. V.) y VIVASTELLA 15 C. V. Seis cilindros gran lujo para turismo MONASTELLA 8 C. V. y VIVASTELLA 15 C. V.

Veán el maravilloso Monasix Renault 8 C. V. seis cilindros

Todos prometen... pero RENAULT cumple

Pidan pruebas, precios y detalles en la Agencia Renault

**Garage Sancho SUCESOR**

**LUCAS DEL CASTILO** Teléf. 19-26

**Plaza de Toros**

Para que el público pueda admirar y excelente trapío de la novillada de CARREROS, que ha de lidiarse mañana, estos toros estarán de manifiesto en los corrales de la plaza hoy, de cinco a siete de la tarde, previa la presentación del billete.

El despacho de billetes, situado en la Plaza Vieja, «Bar Montañés», se abrirá hoy, de diez a una y de cuatro a siete de la tarde, y el domingo estará abierto desde las diez hasta las tres de la tarde, y en la Plaza de Toros, desde las tres en adelante.

**Estos bi**

**Par**

**El 5 de m**

**admitien**

**Precio de**

**en el nue**

**Dieciséis**

**Salida de**

**Señore**

**Telefona**

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO - GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

### Interesantísimo

A todos los futuros compradores de autos ómnibus o camionetas les interesa conocer que la **STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA**, es la Compañía más antigua en el mundo constructora de los motores de seis y ocho cilindros

Actualmente construye los **ERSKINE 6 cilindros**  
**Director, 8 cilindros** | **Comandante 6 cilindros**  
**Director, 6 cilindros** | **Presidente 8 cilindros**  
**Comandante, 8 cilindros** | **24 modelos de carrocerías**

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas  
 Omnibus para doce y hasta cuarenta viajeros  
**Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo COMANDANTE**

Grandes facilidades de pago | Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

### Una camioneta de 6 cilindros muy POPULAR

## WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección  
 El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

**AUTO CENTRAL** Muelle, núm. 28  
**SANTANDER**

Lea y se anuncie usted en LA REGION

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
**D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**  
 SANTONA (Santander)  
 Papel viejo a 4 pesetas

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**  
 VAPORES CORREOS  
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

<b>Alfonso XIII</b> 4 de mayo	<b>Cristóbal Colón</b> 30 de mayo
	<b>Alfonso XIII</b> 25 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**  
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria  
 Para Habana: 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25  
 Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata  
 El 5 de mayo saldrá de Barcelona el vapor  
**REINA VICTORIA EUGENIA**  
 Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Excursión de vacaciones a Estados Unidos en el nuevo vapor  
**MARQUES DE COMILLAS**  
 Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel "Mariniques".  
 Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios  
**Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 36  
 Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**Compañía Trasatlántica**

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
 SERVICIOS REGULARES  
 DIRECTO: España Nueva York  
 7 expediciones al año.  
 RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
 14 expediciones al año  
 EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
 13 expediciones.  
 LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
 14 expediciones  
 LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
 14 expediciones al año.  
 LINEA Filipinas.  
 3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
 Srtes. Hijo de Ángel Pérez y Compañía  
 Paseo de Pereda, 36.

**EFFECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO**

VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES  
 Si usted quiere hacer un regalo practico...

Especialista de las industrias del cuero.

**G. RODRIGUEZ PRIETO,**  
 Puerta la Sierra SANTANDER.

medicina  
 cades  
 enta bien  
 NTURA  
 más temprano  
 por las mayorías  
 ible. No hay que  
 dica hacer con los  
 aquello que a uno  
 cantidades», sino  
 cualidades— in  
 palabras anterior  
 ibimos por comple  
 r decir que las es  
 ro son finas, pu  
 garbo y de sensa  
 e y alegre, como  
 ANUEL ABRIL  
 letaria  
 1 de Sindicatos de  
 roca a todos los  
 na reunión que se  
 27 a las diez de la  
 Obrero, Primero  
 ar asuntos de gran  
 breros sin trabajo.  
 s convoca a todos  
 que se celebrará  
 ez de la mañana,  
 nización de dicha  
 s de gran interés  
 E.  
 Inos!  
 ar la Casa de  
 er, se os ruega a  
 ión el domini  
 las once de la  
 io, Santa Cla  
 A COMISION  
 tructiva de  
 nicipales de  
 er.  
 orará junta gene  
 ana, domingo, a  
 añana en prime  
 nee en segunda  
 ón, 2, primero,  
 orden del día:  
 roposiciones.  
 PRESIDENTE  
 culos.  
 Compañía com  
 rrrón-Rivas Che  
 ros: «La última  
 a: «Pecar, hacer  
 s siete y diez  
 reciosa comedi  
 ica.  
 ORIA.— A las  
 ndrágona», por  
 te Helm, y un  
 LT"  
 deos  
 stella  
 iones.  
 MASIX (B. C. V.) y  
 ZNASTILLA O. C. V.  
 lindros  
 e  
 JOESOR  
 E. 19-26

# LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben suscripciones hasta las 5 de la tarde.

## Nuestra información telefónica y telegráfica

### Romanones ofrece un premio para una Constitución in-hollable

### El ministro de la Gobernación se refiere al discurso de Indalecio Prieto

### Se va a publicar el escalafón del Magisterio.—En junio próximo Schmelling y Sharkey se disputarán el campeonato mundial de boxeo de todas las categorías

### Los atrevimientos de una comedia.

Madrid.—En el teatro de la Zarzuela se estrenó anoche una comedia titulada «El protagonista de la virtud», segundo premio del concurso de comedias de «ABC». Contiene atrevidos conceptos y fué protestada.

### Romanones daría su fortuna por la civilidad de España.

Madrid.—Un periódico de la mañana, publica la noticia de que el conde de Romanones, al terminar anoche su conferencia en la Academia de Jurisprudencia—disertación que versó sobre la vida y obra de Alonso Martínez— anunció su propósito de instituir un premio al proyecto constitucional que impidiera a la violencia, hollar la ley fundamental del Estado.

Esé premio sería de diez mil pesetas. El periódico inserta la noticia, en forma de conversación, del conde de Romanones con un académico y otras personas.

Dice el Académico.—Y si no hubiera coyuntura para conceder el premio, ¿por qué no asimilar una constitución de las que rigen en otros países o van a regir, a España?

Romanones.—Porque yo quiero una Constitución expresamente para España, para el pueblo.

Académico.—Es posible que los fracasos políticos hayan obedecido a la falta de civilidad popular. ¿Qué daría usted, conde, por la exaltación cívica del pueblo español?

Romanones.—Daría mi fortuna entera, si el pueblo reaccionara como lo ha hecho durante largos años de dictadura.

Académico.—No todo se debe al pueblo. También son responsables los políticos que después de la dictadura y de su fracaso, se disponen a gobernar otra vez como si no hubiera ocurrido nada.

Se acercó en aquel momento, el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora y enterado de la conversación, dijo:

—Conde, desengáñese usted. Los responsables son los políticos...

Romanones.—Nada, a buscar los dos mil duros.

Alcalá Zamora.—Lo que usted debe hacer es no aceptar cargo alguno, y seguir el ejemplo de mi actitud...

Romanones (aleijándose).—No es eso, no es eso...

Y así termina la conversación.

### ADOLFO F. BOSAL

especialistas en vías digestivas

RAYOS X.—DIABETES

Consulta de 9 a 2 y de 3 a 6

Santa Lucía, 3 primero Teléf. 35-75

### Un suceso monstruoso.

Barcelona.—Han sido detenidas las sirvientas Pura Cedayá, de 17 años y Enriqueta Quiroga, de 24, naturales de Pontevedra, acusadas de haber envenenado a una niña de dos años, hija de los dueños de la casa donde prestaban sus servicios.

La madre de la criatura, penetró en la habitación de ésta, y la halló con los labios amoratados, y con señales evidentes de grandes dolores.

La madre, llamada doña Lurja Corda, avisó rápidamente a varios médicos, que acudieron, hallando en la niña señales de intoxicación con ácido sulfúrico.

Desde el primer momento se sospechó de Pura, la que estaba al cuidado de la niña.

### CIRCO GALLISTICO

## El Alkazar.

### Mañana domingo, 27, a las diez y media, grandes peleas entre las galleras de Santander

Uno fué a parar a la Biblioteca nacional y el otro al Museo del Prado. Pero a pesar de esto, no se descubrió la infidelidad de Antonio.

Otro catálogo, fué a manos de una personalidad que no española ni alemana, que escribió a la casa Pupper, apuntando la sospecha de que los grabados fueran los que habían desaparecido de la Biblioteca Nacional.

Los alemanes, ante el temor de verse complicados en un suceso de tal índole, se pusieron al habla con la policía de su país, explicándole lo ocurrido.

La policía alemana, en comunicación con la española, señaló, claramente, el camino a seguir para el esclarecimiento de los robos.

Ahora, los compradores alemanes devuelven los grabados, pero quieren que se les pague el primer plazo que han satisfecho por la compra, y que asciende como ya he dicho, a 60.000 marcos oro.

—¿Se aceptará—preguntó un periodista—la dimisión presentada por el señor Rodríguez Marín?

—No sé. De eso no hay nada todavía.

Me han visitado—añadió el ministro de Instrucción, el director general de Comunicaciones, baón de Río Tobia, y el alto comisario de España en Marruecos, general Jordana.

—¿Se dijo el señor Tormo—que con el director de Bellas Artes ha estado una Comisión de Vitoria.

Yo esperaba que me visitaran, pero se conoce que no han querido hacerlo.

### El discurso de Prieto en las esferas oficiales.

Madrid.—Esta mañana, el ministro de Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo, como muchos días, que no ocurría novedad.

—¿Qué opinión le merece—preguntó un reportero—el discurso de Indalecio Prieto?

—No conozco exactamente lo que ha dicho el señor Prieto.

No puedo, pues, decir nada. El Gobierno concedió la máxima tolerancia a los actos que se celebran en lugares de estudio, contando con que las juntas directivas respectivas, conocerán el esquema de los temas de que se ha de tratar.

Ahora espero a leer el texto teatral del discurso de Prieto, para proceder en consecuencia.

Estas cosas hay que conocerlas con desapaasionamiento.

La gente, de pronto, se ofusca, y luego, se ve algunas veces, que no había motivo para exaltarlos.

—Y la entrevista que ha celebrado usted con el ministro de Hacienda?

—Hemos hablado acerca del viaje del jefe del Gobierno a Sevilla.

Después despatchó el general Marzo con los directores generales de su departamento y recibió al general Cabanellas con una comisión de Yecla.

### En Estado.

Madrid.—El subsecretario de Estado recibió esta mañana a los embajadores de Inglaterra y la Argentina, y a los ministros de Checoslovaquia, Suiza y Polonia.

### En Trabajo.

Madrid.—El señor Sangro, por encontrarse indispueto, no acudió esta mañana a su despacho.

Recibió a los periodistas el director general del ministerio señor Gómez Cano, quien les dijo que había recibido a una Comisión de patronos de artes gráficas de Barcelona y otras visitas.

### El campeonato mundial de boxeo.

Nueva Yor. (Radio). Jack Sarkey y Max Schemellin, se disputarán en junio el campeonato mundial de boxeo.

Sharkey ha comenzado su entrenamiento.

Gene Tunney actual campeón ha iniciado también su entrenamiento.

El dice que no piensa volver al ring como profesional, pero se cree que si Schmelling vence a Sharkey, Tunney desafiará al púgil alemán.

—Primo Carnera, al que ha prohibido la comisión de boxeo de California actuar en este estado, es posible que también sufra igual veto en el estado de Nueva York.

—Hilario Martínez ha sido contratado para luchar, en la Habana, contra Basilio Gallán.

### A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

RAYOS X

Especialista en las enfermedades del Estómago, higado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléfono 23-97

### El escalafón del Magisterio.

León.—Ha llegado de Asturias el director general de Primera Enseñanza.

Ha dicho que pronto se publicará el escalafón del Magisterio, que hoy se halla en estado lamentable.

### Los conflictos sociales.

Madrid.—Según manifestaron esta mañana en el ministerio del Trabajo a los perionistas, el conflicto de Elda, está en camino de franca solución (?).

El Comité paritario de Mieres, estudia, actualmente, el aumento del diez por ciento en los salarios, demandado por los trabajadores de aquellas minas.

### Lo que dice Tunney.

Nueva Yor. (Radio).—Gene Tunney, refiriéndose a su entrenamiento y al propósito que abraja de no volver a actuar como profesional del boxeo, ha dicho que si se entrena es para recuperar las fuerzas que ha perdido al someterse a una operación quirúrgica.

—Sin embargo, la declaración no ha convencido a los técnicos y al público.

### Una frase de don Jaime.

Barcelona.—«El Correo Catalán» publica una conversación sostenida con don Jaime, quien ha dicho:

—Viva España, libre de toda clase de dictaduras!

### ¿Agregado comercial en Washington?

Madrid.—Parece ser que el Gobierno está dispuesto a designar un agregado comercial en nuestra Embajada en Washington. Esta decisión obedece a las reclamaciones de los cercheros y algunos otros ramos de la industria, que se quejan de la elevación aduanera y de algunas otras dificultades con que tropiezan los comerciantes españoles en Norteamérica.

Se asegura que será nombrado para dicho cargo don Luis Calderón.

### El fresco Jover y los aspirantes tontos.

Valencia.—Desde hace unos días venían apareciendo en los diarios unos anuncios ofreciendo a todo el que quisiera una colocación, seguridad y tal, en una entidad bancaria que iba a establecerse en la ciudad del Turia. Para ello sólo había que solicitarlo de un señor Jover, que se hospedaba en un hotel.

Este señor se vió enseguida abrumado por el cúmulo de peticiones. Atendió a los futuros empleados, designando a cada uno el puesto que le correspondía en la nueva empresa, y para que se dieran cuenta de su formalidad, les exigía una fianza, que oscilaba entre 25 y 50 pesetas, según, claro es, la responsabilidad del cargo que se les confiaba.

La policía ha interrumpido hoy el negocio. Cuando se presentó en el hotel, el señor Jover dijo a los agentes, señalando a un grupo de aspirantes que le esperaban, que ya había cumplido su palabra y que les había colocado en el banco. En efecto, en él estaban sentados, esperando pacientemente el suspirado empleo. En vista de ello, el señor Jover quedó detenido.

### Fuga de presos en la Penitenciaría de Columbus.

Columbus (Ohio).—Unos 40 reclusos de la Penitenciaría, empleados en el transporte de carbón, han desaparecido en los patios del edificio, medio destruidos por el incendio. Creyéndose que se trata de una tentativa de evasión, la vigilancia en el exterior ha sido reforzada.

### Se reduce la emigración europea.

Washington. Por 41 votos contra 31, el Senado aprobó la enmienda de Harris a su propio proyecto, por la cual se reduce la inmigración procedente de Europa a 81.000.

Según dicha enmienda—por otra parte—no se modifica la proporción asignada a los aludidos países.

### Noticias desmentidas.

Managua.—El general Mac Dougal, comandante de la Guardia Nacional de Nicaragua, ha desmentido las noticias procedentes de Honduras, según las cuales había estallado un nuevo movimiento de las fuerzas rebeldes en Nicaragua, cerca de la frontera de Costa Rica.

El expresidente general ha dicho, que el único encuentro registrado sucedió el día 5 de abril, cuando cuatro ladrones de ganado fueron muertos por la Guardia Nacional al negarse a detenerse ante la voz de alto.

## BOLSAS

### FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 98,10 por 100, pesetas 4.500.

### OBLIGACIONES

Ferrocarril Alicante 1.º, 6 por 100 a 102,60 por 100 pesetas. 10.000.

S. A. Saltos del Alberche 6 por 100 a 100,00 por 100, pesetas 10.500.

S. A. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100 a 101,50 pesetas. 25.000.

### Acciones

Banco de Bilbao, 2.000.

Banco de Vizcaya, 1.810,00.

Norte de España, 531,00.

Alicante, 534,00.

Roblas, 675,00.

Electra de Viesgo, 677,50.

Hidroeléctrica Española, 218,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 760,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 180,00.

Explosivos, 1.115,00.

Constructora Naval, 115,50.

### OBLIGACIONES

Norte, primera, 72,90.

Hidroeléctrica Ibérica, 1906, 92,00.

### Actualidad santanderina.

### EN EL GOBIERNO CIVIL.

Escasas fueron las noticias que el gobernador civil al recibimos esta mañana en su despacho nos facilitó.

Únicamente nos dijo que había recibido la visita de unos diez alcaldes de la provincia, quienes fueron llamados por él para darle cuenta de la situación de sus Ayuntamientos.

Los alcaldes conversaron extensamente con el señor Canjaja, notificándole las cuestiones que más directamente afectan a cada uno de sus municipios y el gobernador civil tomó nota de cuantas exposiciones le fueron hechas.

Agregó el gobernador civil que hoy habían reanudado el trabajo los obreros tipógrafos.

Añadió que para tratar sobre la polémica suscitada entre Bruno Alonso y la entidad Alianza Musical, le había visitado el presidente de esta sociedad señor García del Diestro.

—También me ha visitado el alcalde de Camargo, quien vino a notificarme la resolución adoptada por incumplimiento del mandato dado con motivo de la celebración de un baile.

Para tratar sobre este mismo asunto estuvieron también en mi despacho los dueños del local donde se celebró dicho baile.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial, señor García Morante, nos dijo que en la mañana de hoy había atendido la visita de varias personas que para tratar sobre asuntos relacionados con dicha entidad provincial, habían pasado por su despacho.

Agregó el señor Morante que esta tarde se reuniría de nuevo la Comisión que integra el núcleo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, con objeto de seguir discutiendo la actitud de algunos periódicos de la corte acerca de la construcción del ferrocarril que tanto afecta a los intereses de la Montaña.

### Visitas

Partos y enfermedades de la mujer

Isabel II, 10-1.º Teléfono 26-71

### Sucesos locales

### Un bandarriazo sin querer.

Estando trabajando en la colocación de un toldo en un comercio de la calle de Amós de Escalante, los obreros Manuel Alonso Gajano, de 55 años y Desiderio Lastra González, de 22, al ir a remachar un tornillo este último, dió con la bandarria un tremendo golpe a Manuel Alonso ocasionándole algunas heridas de consideración en la oreja derecha y en la región mastoidea, teniendo necesidad de ser asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

El accidente fué puramente casual, y por fortuna no tuvo peores consecuencias para ambos obreros, pues de haber dado el golpe con la bandarria, y con la fuerza que se acostumbra en el ejercicio de esta herramienta, las lesiones hubieran sido seguramente mortales.

### Casa de Socorro.

En el botiquín de la Casa de Socorro fueron atendidos en la mañana de hoy:

—Cándido Calle García, de 50 años de edad, por sufrir la fractura del tercer metacarpo de la mano izquierda.

—Antonio Herrera Agudo, de 16 años, extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

### Práctica de autopsia.

Esta tarde a las cuatro, en el depósito judicial le fué practicada la autopsia por los médicos forenses el cadáver de la infeliz Elidora Arce, que como saben nuestros lectores falleció a consecuencia de haber ingerido una substancia tóxica.

## TEATRO PEREDA

Breve temporada cómica-dramática de Pasena de Resurrección. Compañía clásica de Arte Moderno ISABEL BARRGN-RIVAS CHERIF

Hoy Sábado 26 de abril TARDE, a las seis y tres cuartos

La primorosa comedia original de don Manuel Linares Rivas, titulada

### LA ULTIMA NOVELA

ESTRENO ESTRENO NOCHE a las diez y media ESTRENO

de la comedia original de don Honorio Maura, titulada

### Pecar, hacer penitencia..

Los grandes éxitos de la Compañía LABEL BARRON-RIVAS CHERIF

### Gran Kupsal 'LA TIERRUCA'

Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23

Domingos y días festivos sección a las siete

### Gran éxito de Maruja Díaz

### La madrileña

### Pepita Soriano

cuplé y rumbas GRAN SUPERTANGO

## CAFE CANTABRO

Hoy gran éxito del gran FRANCIS

Gran éxito de Pilar Titán y de Isa Luna

(bailes) cansiones

domingos y días festivos secciones de moda a las siete